

海安:制订实施方案和“万事好通·海心安”提升举措68条 加快打造市场化法治化国际化一流营商环境

2月7日,春节假期后上班的第一天。当天上午8点半,在市政务服务中心,214个窗口全部开放,各窗口工作人员迅速进入工作状态,着装整齐,各司其职,有条不紊地为群众办理业务。“我今天是来办理房产过户手续的,虽然是节后上班的第一天,但是工作人员们态度非常好,服务很到位,再加上现在可以一站式服务,综合办理,业务办理速度非常快、效率高。”市民韩晓月称赞道。

2021年,海安认真贯彻落实南通市委、市政府决策部署,坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的重要抓手,持续激发市场主体活力和创造力,被中国社科院评为全国营商环境百强县市第24名,全省第8名。

2022年,海安深入贯彻落实国家、省、南通市关于优化营商环境的决策部署,制订了营商环境优化提升实施方案和“万事好通·海心安”营商环境优化提升举措68条,全市上下将以决战决胜的姿态、奋勇争先的气魄、真抓实干的作风扎实推进优化营商环境工作,促进市场主体“活之又活”,推动行政审批“简而再简”,服务企业发展“好上加好”,优化扶持政策“实而更实”,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以高质量营商环境助力高质量发展。

靶向发力 打造“办事更高效”的政务环境



海安坚持把打造优质服务环境作为发展的突破口、着力点,靶向攻坚,精准发力,综合施策,进一步推动政务服务高质量发展,激发市场主体活力。

优化审批服务。坚持审批事项应减尽减,让企业花更少功夫跑审批。推进工程建设项目建设全流程审批改革,试行项目实质性开工保障机制,深化数字化联合审图,推进项目“竣工联合验收”,最大限度压缩审批流程和时间。加快营业执照“自助办”“掌上办”,推动自主办照逐步向全主体类型、全业务种类、全基层网点延伸。充分运用政务服务自助终端,向基层网点延伸,提供“不下班”“家门口”的政务服务。加快电子证照推广应用,一体推进“通城通办”“省内通办”“跨省通办”。持续优化“不见面交易”品牌。

优化代办帮办服务。推行“项目专员”星级管理模式,完善重点项目代办帮办工作机制,搭建智能服务平台,拓展业务受理内容,常态化开展代办人员培训,精心打造一支精通工程建设项目审批全流程的项目专员队伍。根据不同企业群众需求开展上门服务,针对企业办事难点,提供全程“协助办、陪同办、代理办”,做到提前谋划、动态分析、实时帮办。公布代办事项项目录清单。

推进跨境贸易便利化。进一步推广提前申报、两步申报等通关便利改革,巩固压缩整体通关时间成效。推行进出口货物“提前申报”,经海关批准,货物运抵海关监管作业场所后即办理货物查验、放行手续,让保税业务更加方便快捷。支持和帮扶具备条件的海安企业申报海关高级认证企业,进一步提升海安免检单位数量。拓展国际贸易“单一窗口”功能,实现由口岸通关执法向口岸物流、贸易服务的全链条拓展。支持海安进口肉类指定监管场地、跨境电商新业态发展,持续推进中欧班列通关便利化。



降本增效 打造“企业更满意”的政策环境

要素成本在营商环境中具有决定性作用。海安继续打好降成本“组合拳”,既降低融资、用地、用能等生产经营性成本,又降低制度性交易成本,让企业轻装上阵、充分竞争。

在科技创新上,充分发挥市科创委“总牵头”作用,全面落实科技创新政策。进一步加强统筹配置创新资源的能力,推动“1+13+1”科创政策体系落地,完善本级科技奖励政策,持续加大财政科技投入,引导各类优质要素向重点项目、重大平台和重要成果倾斜。扩容专利申请快速通道,推进知识产权保护中心建设,提供知识产权“一站式”服务。

在减税降费上,畅通掌上网上开票渠道。对符合条件的纳税人,率先试点江苏税务APP掌上代开发票功能,在全市范围内推行发票免费邮寄服务。进一步精简涉税资料报送,压缩退税办理时长。深化投标保证金电子保函服务,为企业提供投标担保服务。

在人才集聚上,优化高层次人才“一站式”服务机制,加大“人才强市36条”政策宣传力度,及时兑现人才生活津贴、落户补助、购房补贴等各类人才政策。组织做好省“双创计划”、市“江海英才计划”和我市“海安英才计划”申报工作,对符合条件的青年和人才提供“海安英才”一卡通服务,提供包括子女入学、医疗保障等服务内容。推出服务企业用工奖补政策,探索“共享用工”新模式。打造海安职业教育品牌,为企业提供有力的人才支撑。

在配套资金上,抓好供应链金融公共服务平台拓展应用,招引市内外链上核心企业入驻并开展业务。推动省、市综合金融服务平台扩面增效,压缩响应时间。全力做强科技支行服务特色,为更多科技型企业提供融资授信。推动财政资金和优质建筑业企业共同出资,持续增加惠业转贷公司注册资本金,缓解小微企业资金周转压力,切实降低企业资金周转成本。积极开展“江海创投行”专题路演海安专场活动,点对点帮助企业对接更多机构资源。



依法行政 打造“公权更阳光”的法治环境

海安坚持把法治打造成营商环境的最硬内核,营造公平、透明、可预期的法治环境,让每一位企业家在海安放心投资、安心发展。

执法监督“再提升”。紧扣争创全国法治政府建设示范市要求,扎实开展“行政执法能力提升年”活动,全面落实行政执法三项制度,进一步推行柔性执法和说理式执法,加强对行政机关行政违法行为的检察监督,提升行政执法文明程度。实施包容审慎监管,建立健全首违不罚、免罚轻罚、不予实施强制措施、责令停业停产报备、“白名单”等重点企业立案审批五项制度,对证照管理、产品质量、广告监管、消费者权益保护等轻微违法行为实施免罚轻罚。

信用建设“再加强”。构建“诚信受益、失信惩戒”的长效机制,真正让守信者处处受益、失信者寸步难行。健全信用预警提示和修复提醒机制,帮助符合政策条件的企业100%进行信用修复。创新“信用+双随机”融合监管模式。实施分类分级“精准查”、内部整合“一起查”、部门联动“一次查”的融合监管,实现对诚信守法企业“非必要不干扰”“非必要不现场”。持续加大建筑企业信用建设,探索建立优质供应商体系,为项目建设提供有力保障。

司法保障“再加劲”。法院通过司法大数据辅助决策、助力产业发展,深化府院联动机制,妥善解决市场主体退出涉及社会问题;检察院强化检察监督,加强对行政机关行政执法的监督力度,拓展公益诉讼领域,提升企业对法治化营商环境的获得感;公安局更好支持服务企业发展,围绕金融风险防范、知识产权保护等方面,在关口前移上下功夫,强化经侦等执法领域职能延伸;司法局扎实开展“公共法律服务进园区”活动,常态化深入中小企业开展法治体检等基础性法律服务。建管局积极解决建设施工领域涉法涉诉问题,保障双方合法权益。



干净担当 打造“关系更亲清”的政商环境



一流的生态环境、风清气正的政治生态、安全稳定的社会秩序、公开透明的法治保障,都是增强综合竞争力、打造一流营商环境的重要内容,都是吸引投资者来海安投资兴业的硬核力量。海安将把构建“亲”“清”新型政商关系的要求落到实处,花更多时间和精力关心企业发展、企业家成长。

保持机关作风领先地位。深入开展“机关作风建设提升年”行动,扎实改进工作作风,全面加强服务型机关建设。各区镇、各部门牢固树立“乙方思维”,把企业和群众当作甲方,千方百计满足甲方合理合法的要求。坦坦荡荡地同企业家打交道、交朋友,本着“接待真心真意、交流专业专注、服务贴心用心”的态度,用好领导干部挂钩联系企业、营商环境观察员等工作机制,畅通政企沟通联系渠道,做好企业发展坚强后盾。

加强亲商爱商重视度。大力弘扬张謇企业家精神,坚持把企业和企业家放在经济发展的“C位”,定期评选表彰一批杰出企业家,提高劳动模范、三八红旗手的优秀企业家比例,让企业家发展更有信心、创业更有力量、社会上更有地位。支持企业家成为涉企政策制定的“局内人”,充分征求、合理采纳意见,让政策更加贴合市场需求。加强对创二代的培训,促进民企传承发展。打破政府与企业之间的“信息墙”,不断提升政策的知晓率和覆盖面,加快实现政策“免申即享”。

提升企业群众满意度。省营商环境评价体系纳入省营商环境评价体系。海安将从企业和群众的角度出发,将心比心,回应诉求,做到指标与民意的高度结合统一。持续放大海安生态资源优势和基础教育优势,进一步优化公共服务供给,努力让企业群众在海安投资放心、发展安心、创业开心、生活舒心。

本报通讯员 徐蓓
本版摄影 姜明

